

# 灵蛇献瑞 春满华夏

## ——各地群众欢度春节

新华社北京1月29日电 乙巳新岁启，新春新气象。

1月29日，大年初一，从北国雪乡到南部边陲，从东部沿海到西部原野，大江南北，华夏大地处处洋溢着年味，澎湃着活力。

“过年好！”人们互相送上新春祝福，在走亲访友中表达情感，在欢声笑语中积蓄力量，在坚守中无私奉献，用中国人特有的浪漫迎接新春。

“大过中国年 喜迎四海春”“都城万象焕新颜 京华春意乐大年”……在北京，地坛庙会、龙潭庙会、八大处新春庙会等，大年初一火爆开场，窗花、福字、剪纸、春联、年味大餐、年礼大集等，吸引了一拨又一拨观众。

千里之外，云南永仁县中和镇直直村，29日清晨，在此起伏的鞭炮声中，这个彝族村落变得格外热闹。

年近六旬的彝族村民李秀花精心准备今天的“硬菜”——排骨炖山药。“在彝族话里，山药和肥沃同音，吃了它，寓意新的一年土地更加肥沃，庄稼有好收成，日子越过越红火！”她念叨着这份传承已久的美好祝愿。

放眼各地，活力风尚构成一道

道新春图景。

哈尔滨冰雪大世界，冰雕在阳光下晶莹剔透。冰舞台上，演员们身着绚丽的服装起舞，跃动的身影与冰景融为一体。

“到哈尔滨感受特殊的冬天”，成为越来越多中外游客的选择。据统计，冰雪大世界开园以来已接待游客超过200万人次。

“人们在这里许愿，或朴实、或浪漫、或雄心壮志、或温情流露，愿每个人都能邂逅美好，奔赴崭新的一年。”来自台湾的“95后”游客廖凡说。

在山东，济南大明湖畔，明湖市集上舞龙巡游、锣鼓秧歌等民俗主题演出热闹非凡；在山西，太原古县城举办花灯会，花灯展览、新春庙会、烟花表演、民俗表演争相亮相；在广西，环江毛南族自治县陈双村，壮、苗、毛南、汉等11个民族的群众舞龙、吹笙、跳芦笙舞……

感受中国年味，体味东方魅力——不少外国游客慕名而来。

法国旅客克萊芒蒂娜从老铁路唐慈铁路口岸入境，她满是欢喜：“我听到中国春节申遗成功，对这个节日充满好奇。这次来中国会是一次非常棒的旅行。”

浓浓年味，添彩美好生活。新式年俗，赋能“年”新活力。

在内蒙古呼和浩特博物院，观看“灵蛇献瑞——乙巳蛇年生肖文物大联展”的家长和孩子们排起了长龙。大家观赏蛇形铜泡等文物，转动蛇年大转盘获得祝福，在“金蛇狂舞”剪纸艺术前感受非遗之美。

走进安徽桐城六尺巷，各式各样的年货、手工艺品、地方特产琳琅满目，如梦似幻的新春灯组、特色非遗代表性文化展示等，吸引不少市民游客观赏打卡。

“六尺巷的故事家喻户晓，我这次带孩子来感受中华民族的礼让美德。”从深圳回到家乡过春节的李静说。

博物馆“不打烊”，春节更有“文化味”。

在广西民族博物馆的壮族文化展厅，裸眼3D全息文物展示柜将珍贵馆藏“乘骑水鸟饰变羽形纹铜鼓”进行高清放大。游客可以通过触摸屏幕、手势识别等多种方式，与数字文物进行互动。

“数字技术，让原本静态的文物仿佛从展柜中跳跃而出，与观众进行跨越时空的对话。”广西民族博物馆副馆长黄诗莉说。

互联网时代，线上也热闹。

“锣鼓响、脚板痒”，曾经正月在街巷上响起的安徽歙县瞻淇鱼灯

锣鼓，今年节前就在网上“闪耀”。

据抖音直播方介绍，瞻淇鱼灯、提线木偶、苗族歌舞等民俗登上“村晚”直播间，吸引超572.7万网友线上迎新春。平均每天约80场“村晚”直播抖音上演。

新春伊始，带着希望与梦想，再出发。

一大早，安徽省黄山市歙县小溪村村民项继青就忙着给家人准备早餐，宽敞明亮的厨房里，各类年货依次排开，灶台上一口大锅正冒着热气。

2024年6月，安徽省黄山市歙县遭遇强降雨，小溪村受灾严重，不少房屋和路面被水毁。经过半年多的灾后重建，房屋被水毁的村民已全部搬进新居。“大家这么努力，我们的日子肯定越过越好。”项继青说。

在北部湾畔的超长穿海盾构隧道管网工程——广西深海管网项目现场，中建五局上百名工程人员正在坚持施工。控制室内，盾构司机何晓波紧盯压力、扭矩等数据，操控着“龙腾号”泥水盾构机的推进速度、刀盘转速、掘进姿态。

“隧道早日顺利贯通是我最大的新年愿望。”何晓波说：“新的一年，我们的家和国，都会更好！”

# 多部门:扩大高校学生基本医疗保险参保覆盖面

新华社北京1月29日电(记者魏玉坤) 国家发展改革委近日会同教育部、民政部等部门联合印发《关于进一步提高高校学生医疗保障质量的通知》，明确扩大高校学生基本医疗保险参保覆盖面，巩固提高高校学生医疗保障水平。

通知指出，为高校学生参保创造便利条件。教育部门及各有关高校要为学生参保提供便利，高校后勤服务机构和内设医疗卫生机构配合属地医疗保障部门，建立高校参保经办服务点，做好参保宣传服务，畅通线上参保缴费渠道，为学生参保缴费提供便捷服务。

通知要求，完善高校学生医保待遇政策。在巩固住院待遇水平基础上，可根据经济社会发展水

平和医保基金承受能力，巩固提高包括高校学生在内的居民门诊保障水平。高校加强内设医疗卫生机构建设和管理，切实提高内设医疗卫生机构医疗服务水平。应将自愿申请且符合条件的高校内设医疗卫生机构纳入医保定点范围，方便学生就近就医，推动各高校简化报销流程，落实医保直接结算。鼓励有条件的高校适当提高学生医疗保障水平。

国家发展改革委就业司负责人表示，当前我国已经建成了覆盖全民的基本医疗保险制度。按照相关政策要求，高校学生应作为居民的一部分，依法纳入城乡居民基本医疗保险范围。通知实施后，将通过各类保障资源的集成协同，补齐政策短板，提升高校学生群体的医疗保障供给水平。

# 大年初一 全国道路交通平稳有序

新华社北京1月29日电(记者董博婷) 记者29日(大年初一)从公安部交管局获悉，全国大部分地区天气良好，高速公路和普通公路交通流量较前一日环比分别下降8.05%、14.52%，道路交通平稳有序。

春节假期期间，群众走亲访友、聚会聚餐、短途旅游出行集中，城市周边、农村地区和通往景区道路的交通流量将大幅增加。各地公安交管部门坚守春节交通安全一线，围绕假期出行特点科学安排勤务，加强景区、郊区、农村地区以及高速公路进出城路段、服务区路段等重点路段巡逻值守，及时指挥疏导，维护良好交通秩序，全力为群众欢度新春佳节营造良好的道路交通环境。

公安部交管局提醒广大驾驶人，节假日出行安全最重要，要遵守交通安全法律法规，全员全程系好安全带，牢记“喝酒不开车、开车不喝酒”，杜绝超员载客、超速行驶、疲劳驾驶等交通违法行为，自觉做到安全守法文明出行。

另据中央气象台预报，1月30日至2月2日，青藏高原东部、西北地区东南部、华北南部、黄淮、江汉西部等地有小到中雪或雨夹雪，将对交通出行造成不利影响。驾车出行要提前关注天气预报和路况信息，合理安排出行时间、路线；雨雪冰冻天气路面湿滑，要拉大车距、减速慢行、谨慎驾驶，防范发生交通事故。

# 他们的“年”



1月28日，武警海南总队三亚支队官兵在三亚第一市场徒步巡逻。守卫万里河山，守护万家团圆。他们的“年”，是使命在肩的坚守；他们的“年”，是对祖国和人民的深情守护。在高原、在大漠、在边疆、在海岛，中国军人为祖国站岗，为人民守岁。 新华社(发)(黄文涛 摄)

# “深海一号”大气田 累产天然气超百亿立方米

新华社海口1月29日电(记者戴小河 陈子薇) 中国海油29日宣布，“深海一号”大气田累计生产天然气超100亿立方米，生产凝析油超100万立方米，持续保持高产稳产运行状态。

据介绍，“深海一号”大气田除了具备遥控生产等海上智能气田的基本功能，还拥有海陆立体通信网络，覆盖水上和水下的多型智能监测设备集群。海量生产数据信息全部接入5G工业物联网，并通过由

卫星、微波、散射等技术共同搭建的“海陆信息高速公路”实时投射到数字孪生模型上。海上现场操作人员及远在千里之外的技术管理团队，都能在“深海云游”一体化管理平台上及时准确获知“深海一号”大气田的最新运行状况。

“深海一号”气田分为一期和二期开发建设，一期于2021年6月投产，二期于2024年9月投产，两期项目天然气探明地质储量合计超1500亿立方米。

气象 今日 2℃~13℃ 有霜冻 多云，东南风5-6级，夜里起5-6级阵风7级。 明日 9℃~14℃ 阴天，下午转小到中雨。东南到南风5-6级增强到5-6级阵风7级。



秀秀咱家乡的民俗

1月29日，人们在广东省肇庆市参加新春民俗活动(无人机照片)。当日是农历大年初一，各地群众参加特色民俗活动，过红火中国年。 新华社(发)(刘春林 摄)

# 这些新规2月起施行，哪条你最关注？

新华社北京1月29日电(记者齐琪) 新国标对食品添加剂作出修改，更好保障“舌尖上的安全”；食用油运输有关强制性国标将实施；最新司法解释解决公众关心的房产分割等婚姻家庭纠纷问题……2月起施行的这些新规，哪条你最关注，一起来看！

## 选购食品时请注意 新国标来了

新版《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》(GB 2760-2024)于2月8日正式实施。新国标规定，落葵红、密蒙黄、酸枣色、海萝胶、偶氮甲酰胺等经过调查不再具有工艺必要性的食品添加剂品种，不得在各类食品中使用。罐头类食品中不得使用防腐剂，主要涉及乳酸链球菌素、山梨酸及其钾盐、稳定态二氧化氯等食品添加剂。面包、糕点以及焙烤食品馅料及表面用挂浆中不得使用防腐剂脱氢乙酸，且着色剂柠檬黄不再允

许在蛋糕夹心上使用。

## 食用植物油散装运输 容器外部应有明显标识

强制性国家标准《食用植物油散装运输卫生要求》(GB 44917-2024)自2月1日实施。标准提出，采用船舶、油罐、集装箱液袋、大容量油桶等容器盛装的食用植物油，通过公路、水路、铁路等方式进行运输为散装运输。标准规定，食用植物油散装运输应采用食品专用容器，应在容器外显著位置明显标识“食用油专用”或“食品专用”字样，容器内外均应干净卫生。运输非食品的容器不应运输食用植物油。

## 事关房产分割等婚姻家庭纠纷 司法解释明确

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(二)》自2月1日起施行。司法解释平衡保护个人财产权利与

婚姻家庭团体利益，在父母为子女婚后购房出资、夫妻间给予房产等具体案件适用法律中，充分考虑我国历史文化传统、婚姻家庭现实状况以及相关出资和给予行为的目的性特征，强调在以出资来源作为分割财产基础的前提下，要综合考虑婚姻关系存续时间、共同生活及孕育情况、离婚过错等因素，公平公正处理。

## 便利股东出资 激发市场活力

《公司登记管理实施办法》自2月10日起施行。为便利股东依法进行出资，激发市场活力，实施办法明确股东可以用货币出资，也可以用实物、知识产权、土地使用权、股权、债权等可以用货币估价并可以依法转让的非货币财产作价出资。实施办法还针对“调整认缴出资期限”“职业闭店人”“公司注销难”及虚假登记等问题作出明确。

## 规范中介机构为公司 公开发行股票提供服务行为

《国务院关于规范中介机构为公司公开发行股票提供服务的规定》自2月15日起施行。规定提出，中介机构为公司公开发行股票提供服务，不得有配合公司实施财务造假、欺诈发行、违规信息披露等违法违规行为，制作、出具的文件不得有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

## 进一步完善专利纠纷 行政裁决和调解制度

《专利纠纷行政裁决和调解办法》自2月1日起施行。办法落实新修改专利法有关内容，增设重大专利侵权纠纷行政裁决、药品专利纠纷早期解决机制行政裁决、专利开放许可可实施纠纷行政调解等有关章节。同时，进一步完善办案实体规范，优化办案程序手续。

# 中国体育彩票开奖信息

## “心相聚 梦同圆”舟山体彩祝全体市民新春快乐!

### 中国体育彩票2025年春节期间休市时间为1月27日0:00至2月5日24:00



扫一扫了解更多“舟山体彩”信息